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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

1.

2.

A dolgozatot a vizsgazo6 altal hasznalt sziniitél eltérd szinii tollal kell javitani, és
a tanari gyakorlatnak megfelelden jeldlni a hibakat, hianyokat stb.

A feladatok mellett talalhatd sziirke téglalapok koziil az elsdben a feladatra adhatd
maximalis pontszdm van, a javitdé altal adott pontszam a mellette levd téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszam beirasa a megfeleld téglala-
pokba.

Hianyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra
a dolgozatra.

Tartalmi kérések:

1.

10.

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes részleteivel
egyenértékil részeit, és ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi itmutatd pontjai tovabb bonthaték. Az adhatd pontszamok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaloéan helyes gondolatmenet ¢és végeredmény esetén maximalis pontszdm
adhato akkor is, ha a leirds az itmutatéban szereplénél kevésbé részletezett.

Ha a megoldéasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldand6 probléma lényegében nem valtozik meg,
akkor a kdvetkez6 részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai Iépésekre sem jar pont. Ha azonban a tanuld
az elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindul6 adattal helyesen szdmol tovabb
a kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg
a maximalis pontot, ha a megoldando6 probléma Iényegében nem valtozik meg.

Ha a megoldasi atmutatdban zarojelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,
akkor ennek hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle helyes megoldasi probalkozas koziil a vizsgazé altal
megjelolt valtozat értékelhet6.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhato.

Az olyan részszdmitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasédhoz a vizsgdzo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor II. részében Kkitiizott S feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgdzo az erre a célra szolgald négyzetben — feltehetdleg — megjeldlte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszamitani az dsszpont-
szamaba. Ennek megfelelden a megjeldlt feladatra esetlegesen adott megoldast nem is
kell javitani. Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgdz6 melyik feladat
értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti legutolso feladat
lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

I.

1. a) elsé megoldas

Az f fiiggvény egy negativ féegyiitthatds méasodfoku

fliggvénynek egy zart intervallumra vett lesziikitése. 1 pont

Grafikonja egy lefelé nyitott paraboldnak egy ive.

Teljes négyzetté kiegészitéssel

X 2x43=—(xt1)+4. I'pont

A (—1;4) pont a parabola tengelypontja, amely a

fliggvény grafikonjanak is pontja. I pont

Tehat f a [—2; —]intervallumon szigorian monoton

novo, a [—1; 5S]intervallumon pedig szigorian 1 pont

monoton fogyo.

Az eddigiekbodl kovetkezik, hogy a (—1) 1

maximumbhelye f-nek és a maximum értéke 4. pont

A minimum a zart intervallum két hataranak

valamelyikénél lehet: f(=2)=3, f(5)=-32. I'pont

Az f fiiggvény minimumhelye az 5, a minimum

értéke f(5)=—-32. I pont
Osszesen: | 7 pont

Megjegyzések:

1. Ha a megoldast grafikonkészitéssel kezdi, és arrol helyesen olvassa le a monotonitasi
viszonyokat és a szélsoertékeket, akkor jar a 7 pont, ha a grafikon helyességét indokolja.
2. Ha hibas grafikonrol olvassa le jol a kert értékeket, akkor a jo leolvasasért 3 pontot

kapjon (monotonitas 1 + szélséértékek 2)!

3. A monotonitasi tartomanyokhoz hozzaszamithatjuk az x = —1 értéket, vagy ki is zarhatjuk

azt. Mindkét valtozatot fogadjuk el helyes valasznak!
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

1. a) masodik megoldas

A valds szamok halmazan értelmezett

x> —x’ —2x+3 fiiggvény derivalt fiiggvénye: 1 pont

X —2x-2.

Ahol a derivalt fliggvény pozitiv, ott az eredeti

fliggvény szigortian monoton névo, ahol negativ, ott 1 pont

szigorian monoton fogyo.

—2x-2>0 & x<-1és —2x-2<0 & x>-1. 1 pont

A valés szamok halmazan értelmezett

x> —x> —2x+3 fiiggvénybdl lesziikitéssel kapott f

fliggvény tehat a [-2;—1[ intervallumon szigoruan 1 pont

monoton novo, a |—1;5]intervallumon pedig

szigortian monoton fogyo.

Az eddigiekbdl kovetkezik, hogy a (—1) | vont

maximumbhelye f-nek és a maximum értéke 4. pon

A minimum a zart intervallum két hataranak

valamelyikénél lehet: f(=2)=3, f(5)=-32. I'pont

Az f fiiggvény minimumhelye az 5, a minimum

értcke f(5) = —32. I'pont
Osszesen: | 7 pont

Megjegyzés:

A monotonitasi tartomanyokhoz hozzdaszamithatjuk az x = -1 értéket, vagy ki is zarhatjuk

azt. Mindkét valtozatot fogadjuk el helyes valasznak!

1. b)
Az 5 ! kifejezés akkor értelmezhetd,
lg(x +2x—3)—lg5 1 pont
ha x*+2x-3>0, és
lg(x2 +2x—3)¢ lg5. 1 pont
Az egyenlbtlenség megoldasa a valos szamok
. 1 pont
halmazan: x < -3 vagy x>1,
de —2<x<5,igy az 1< x <5feltételnek kell
Cr 1 pont
teljesiilnie.
A lg(x2 +2x— 3) =1g5 pontosan akkor teljesiil, ha
) 1 pont
X +2x-3=5.
Ennek val6s megoldasai a —4 és a 2. 1 pont
Barmilyen formdban
megadott helyes valasz
Tehat azon x valds szamokra értelmezhetd a 1 pont 1 P on,tot er.
kifejezés, amelyekre 1<x<5 és x =2 teljesiil pont | Peldaul: |1;2[ L 12; 5]
vagy
{(xe R|1<x<5,x#2}.
Osszesen: | 7 pont
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2. a)
A német ¢€s francia vizsgédval rendelkezd 12 hallgato 1 ¢
koziil 12 — 3 = 9-nek van angol vizsgdja is. pon
Mindhéarom kérdésre 9-en valaszoltak igennel. 2 pont
Osszesen: | 3 pont
2. b) elsé megoldas
A 22 angol nyelvvizsgas koziil 22 — 9 = 13 fének
\ S 1 pont
van egy vagy két nyelvvizsgdja.
Tehat 13 hallgato tartozik az angol nyelvvizsgaval
rendelkezdk koziil a német vagy francia 1 ¢
nyelvvizsgéaval nem rendelkezék halmazainak pon
unidjaba.
Ezen halmazok elemszama kiilon-kiilon 7 illetve 8,
az uni6 elemszama 13. A két halmaz k6z6s részébe
tehat 15 — 13 = 2 elem tartozik. A kozds részbe 2 pont
pedig a csakis angol vizsgaval rendelkez6 hallgatok
tartoznak.
Ezek alapjan beirhatjuk az aldbbi halmazdbraba az
egyértelmiien adodo elemszamokat:
angol (22) francia (18)
‘ 3 pont
ﬁ
A harom nyelvvizsga koziil legalabb eggyel 1
rendelkezOk szama 22 +3 + 1 = 26. pont
Mindhéarom kérdésre nemmel (29 — 26 =) 3 {6
. 1 pont
valaszolt.
Osszesen: 9 pont
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Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

2. b) masodik megoldas

Jeloljiik x-szel a csak angol nyelvvizsgaval

Ha ez a gondolat csak

rendelkezd hallgatok szamat. I'pont | a megoldds sordn deriil
ki, ez a pont jar.
Ezzel a jeloléssel a kovetkezd Venn-diagramot
hOZhatjuk létre: angol (22) francia (18)
A A 3 pont az ,,angol”
q‘ 3 pont | halmaz helyes kitGltéséért
’
német (18)
Az angol nyelvvizsgaval rendelkezdk szdma 22, | pont
tehdt 24— x =22, P
Csak angol nyelvvizsgaval (x =) 2 hallgato
. 1 pont
rendelkezik.
Beirva x megkapott értékével a megfeleld
elemszamokat: angol (22)  francia (18)
H 1 pont
német (18)
A harom nyelvvizsga koziil legalabb eggyel | pont
rendelkezOk szdma 22 +3 + 1 = 26. P
Egyetlen nyelvvizsgaval sem rendelkezik 29 — 26 =3
{6, tehat mindhdrom kérdésre 3 hallgato véalaszolt 1 pont
nemmel.
Osszesen: | 9 pont
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3. elsé megoldas

Ha ez a gondolat csak
1 pont | a megoldds soran deriil
ki, ez a pont jar.

Ha hétfon egy rekeszben x kg sargabarack volt, és
ebbdl 0sszesen y db rekesszel vasarolt, akkor

kedden egy rekeszben (x —2) kg volt, és ekkor

Osszesen (¥ +8) db rekesszel vasarolt. I'pont
gy az xy =165 ésaz | vont
(x=2)(y+8) =165 egyenleteknek kell teljesiilniiik. pon
) xy =165
Tehat az egyenletrendszer
(x=2)(y+8) =165
megoldasat keresstik, ahol x és y pozitiv szamot 1 pont
jelol.
A masodik egyenletben a zardjel felbontasaval az
xy—2y+8x—16=165 egyenlethez jutunk.
Mivel xy =165, igy 165-2y+8x—-16=165, 1 pont
azaz 4x—y =8. 1 pont
6l y=4x-8. =1
Ebbél y =4x—8. Az xy =165 egyenletben y I pont

helyére 4x — 8 -at helyettesitve,

a 4x° —8x—165 =0 masodfoki egyenletet kapjuk. 1 pont
Ennek pozitiv megoldasa: x=7,5. (A negativ

1 pont
megoldas: —5,5) pon

Innen y=22. 1 pont

Ezekkel az értékekkel szamolva: kedden 5,5 kg
Oszibarack volt egy rekeszben, és 6sszesen 30
rekesszel vasarolt a kiskereskedd. (Az értékek a
szoveg feltételeinek megfelelnek.)

Ez a pont a szoveg
1 pont | szerinti ellendrzésért
adhato.

Tehat hétfon egy rekeszben 7,5 kg sargabarack volt,
¢s ekkor 0sszesen 22 rekesszel vasarolt a 1 pont
kiskereskedd.

Osszesen: | 12 pont
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3. masodik megoldas

Ha hétfon n darab rekesz sargabarackot vasarolt a

kiskereskedd, akkor egy rekeszben 165 kg

2 pont
n
sargabarack volt.
fgy kedden (n +8) darab rekesz 6szibarackot vett, és
ekkor egy rekeszben (E - 2) kg 6szibarack volt. 2 pont
n
(n+8)(£—2]:165. 2 pont
n

Rendezve kapjuk: n” +81—-660=0. 2 pont
Ennek egyetlen pozitiv gyoke n =22 (a masik gyok 2 pont
n=-30).
Hétfon 22 rekesz sargabarackot vett a kiskereskedo, 1 vont
egy rekeszben 7,5 kg gylimdlcs volt. P
Ezek az értékek megfelelnek a feladat minden Ez a pont a szoveg
feltételének (kedden 30 rekesszel vésarolt, egy 1 pont | szerinti ellendrzésert
rekeszben 5,5 kg dszibarack volt). adhato.

Osszesen: | 12 pont

Megjegyzés:

16
Ha hétfon minden rekeszben s kg sargabarack volt, akkor, — darab rekesszel vasarolt.

165

A felirhaté egyenlet ekkor: (s—2)- (— + 8) =165. Rendezve: 4s> —85—165=0.

S
Gyokok: s,=7,5 és s, =-55.

S
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Javitasi-értékelési utmutatd

4. a) elsé megoldas

Az abrék jeldléseit hasznaljuk.

Ha a jelolés az dbran

Legyen a gula alapéle a, magassaga m. 1 pont viléigos, ez a pont jdr.
AC=av2, 1 pont
az AEC haromszog teriilete:
(1) 6azNZm I pont
2
Az alaplappal parhuzamos sikmetszet négyzet, |
amelynek oldala V32 (: 42 ) cm hosszul. pont
Az ABCD ¢és A1B,C1D; négyzet (vagy a két E csucsu
gula) (kdzéppontos) hasonlésaga miatt a megfeleld 1 pont
szakaszok aranya egyenlo:
a m q ¢
=—, on
42 4 p
m=—" I pont
=—. on
2 p
Ezt behelyettesitve az (ACE haromszog teriiletére
2
felirt) (1) egyenletbe: 64 = %, a’ =128. I pont
A gula alaplapjanak teriilete 128 cm”. 1 pont
a’ =128 = a =82 (mert a>0),
, , a 1 pont
a gula magassaga: m=—=_8(cm).
g gassag 7 (cm)
Osszesen: | 10 pont
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Javitasi-értékelési utmutatd

4. a) masodik megoldas

Ha a jelolés az dbran

Legyen a gula alapéle a, magassaga m. 1 pont vilidgos, ez a pont jér.
AC=a\2 , 1 pont
az AEC haromszog teriilete:
(1) 64=2m I pont
2
Az alaplappal parhuzamos sikmetszet (négyzet) 1 vont
(kozéppontosan) hasonl6 az alaplaphoz. p
A hasonl6 sikidomok teriiletérdl tanultak szerint
2 2
ezért: L = m—, I pont
32 16
2
vagyis —=m’, 1 pont
amibdl (a>0 és m>0 miatt) m = % kovetkezik. 1 pont
Ezt behelyettesitve az (ACE haromszog teriiletére
2
felirt) (1) egyenletbe: 64 = %, a’ =128. I pont
A gula alaplapjanak teriilete 128 cm”. 1 pont
a’ =128 = a =82 (mert a>0),
, . a 1 pont
a gila magassaga: m=—=_8(cm).
g gassag 7 (cm)
Osszesen: | 10 pont
4. b)
Ha az AD ¢l felezpontja F', az ABCD négyzet 1
kozéppontja G, akkor a kérdezett szog: o = EFG 4. pont
Az EGF derékszogli haromszogbdl:
8 1 pont
tgar=—==+/2, p
T
a =547 1 pont
Osszesen: | 3 pont
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11.
5. a)
3 1
a, =1+ 7 pont
a, =2+ ﬁ 1 pont
2
a,=3 1 pont
Osszesen: | 3 pont
5. b) els6 megoldas
Tetszbleges o € [0; 27[] esetén q, =1+sina,
. . 1 pont
a,=2+sin2a, a, =3+sin3cx.
Ezek egy szamtani sorozat egymast kdvetd tagjai, ha A szamtani sorozat
a, +a, =2a,, 1 pont barmelyik definicidjanak
: : : helyes alkalmazasaért jar
azaz 4+sina +sin3a =2-(2+sin2a). 1 pont a 2 pont.
Atalakitva: sin3a +sina = 2sin2a . 1 pont
. . . + -
A sing +sin f = 2sin at+h -cosZ P azonossagot
1 pont
alkalmazva a bal oldalra:
2sin2a-cosa = 2sin 2. 1 pont
0-ra rendezés és szorzatta alakitds utan: )
sin2a-(cosa—1)=0. pont
(A bal oldalon all6 szorzat pontosan akkor 0, ha
valamelyik tényezdje 0.)
A valos szamok halmazan sin 2 = 0 pontosan 1 pont
V4
akkor, ha 2a =k ,azaz,ha a =k 5 (ke Z).
Mivel a € [O; 272], ezért o lehetséges értékei: Ez az 1 pont csak mind
V4 RY/4 1 pont | az ot jo érték
0; —;m, —; 2m. C s,
2 7 felsorolasaért jar.
cosa =1 a tekintett intervallumon pontosan akkor
teljesiil, ha o =0 vagy a =27, ezeket az értékeket 1 pont
pedig mar megkaptuk az el6z0 eset vizsgalatakor.
Ha =0, aa=x vagy a=2r, akkor a, =1,
1 pont
a,=2,a,=3;
3z .
ha ¢ =—, akkor ¢, =0, a,=2, a, =4, tehateza
1 pont
négy «a érték megoldast ad.
V4
o =— esetén nem kapunk megfeleld megoldast,
2 1 pont
ugyanis ekkor a, =a, =a, =2.
Osszesen: | 13 pont
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5. b) masodik megoldas

Tetszbleges o e [O; 27Z] esetén q, =1+sina,
a,=2+sin2a, a; =3+sin3x.

1 pont

Ezek egy szamtani sorozat egymast kdveto tagjai, ha
a,t+ay =2a,,

1 pont

A szamtani sorozat

crer

helyes alkalmazasaért jar

azaz 4+sina +sin3a =2-(2+sin2a). 1 pont a 2 pont.
Atalakitva: sin3a +sina = 2sin2a . 1 pont

A sin3ar=3sina—4sin’ o és a 1 pont

sin2¢ = 2sin cos azonossagokat alkalmazva:

4sina—4sin’ a = 4sinacosa . 1 pont

Ebbdl: sine - (1 —sin’ 0(—0080()2 0. 1 pont

(A bal oldalon &ll6 szorzat pontosan akkor 0, ha
valamelyik tényezdje 0.)

A tekintett intervallumon sin o = 0 pontosan akkor
teljesiil, ha @ =0 vagy ¢ =7 vagy o =2rx.

1 pont

Ez az 1 pont csak mind
a harom jo erték
felsorolasaért jar.

Mivel 1-sin’a =cos’ &, ezért a bal oldal masik
tényezdje

cos’ @ —cosa = cosr-(cosar—1) 1 pont
alakban irhatd, és pontosan akkor 0, ha cosa =0
vagy cosa =1.
Az a eddigi lehetséges értékeihez innen két 0 érték
. 3
adodik a cosa =0 egyenletbdl: o =% és o= 7” . I'pont
Ha a=0, aa=x vagy a=2r, akkor aq, =1,
1 pont
a,=2,a,=3;
3z .
ha ¢ =—, akkor ¢, =0, a,=2, a, =4, tehateza
2 1 pont
négy a érték megoldast ad.
a== esetén nem kapunk megfeleld megoldast,
2 1 pont
ugyanis ekkor a, =a, =a, =2.
Osszesen: | 13 pont
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6. a)
3° = 243 kiilonbdzd huzas lehetséges, (ezek 1 pont
mindegyike azonos valdszinliséggel kovetkezhet be). P
Ezt a pontot akkor is
Egyforma a kék ¢€s piros golyok szama, ha mindkettd meghapja, ha a &9 ;?do—
0, 1 vagy 2 1 pont | latot ugyan nem irja le,
’ ' de a megoldasabol
kideriil, hogy erre épit.
Elsé eset 0 piros és 0 kék, azaz mind az 6t fehér, ez | vont
1-féleképpen lehetséges. P
Masodik eset: 1 piros és 1 kék, 3 fehér, ez
! 5
% {= 2. [3}) =20-téleképpen kovetkezhet be.
Harmadik eset: 2 piros és 2 kék, 1 fehér, ez 3 pont
5! 5)4 .
—| = =30 esetben kovetkezhet be.
212! 1 N2
A kedvez6 esetek szama tehat 1+20+30=351. 1 pont
A dontetlen jatszma valdszinlisége:
L (202098 ~021). I pont
243
Osszesen: 8 pont
6. b) els6 megoldas
Hérom eset lehetséges: azonos a kihtzott piros és kék
. . . . R . 2 pont
golyok szama, vagy tobb a kék vagy tobb a piros. , s .
T ; . : Ennél kevésbé részletezett
A kiilonb6zd szinli golydk azonos szama miatt 1 pont . . L
" - - > — helyes indoklas esetén is
,»a tobb piros mint kék golyd huzasanak” esélye irmak ezek a pontok
azonos ,,a tobb kék mint piros golyd huzasanak” 2 pont J P ’
esélyével.
A tobb kék mint piros goly6 htzasanak esélye tehat:
1 1_5_1 = 2 pont
2 243
96
—I(=0,395). 1 pont
23 ) P
Osszesen: 8 pont
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6. b) masodik megoldas

Kozvetleniil megszamoljuk, hogy a 243 egyenld
valoszinliségii eset koziil hany végzddik tobb kék
mint piros goly6 huzasaval. Legyen az elsé szam a

kék, a masodik a piros, a harmadik a fehér golyok I pont
szama: (1,0,4), (2,0,3), (3,0,2), (4,0,1), (5.0,0),
(27 1 72)’ (3’ 1 71)’ (43 1 ’O)7 (3’250)'
Mivel a kiilonboz0 szinek egyforman gyakoriak,
ezért a fenti esetek koziil azonosak valoszinliség
szempontjabol a kovetkezok:
(1 7074)’ (4’0’1)’ (47 1 70)
(20.3), (3.0,2), (3.2.0) ! pont
(5,0,0)
(3,L1)
(2,1,2)
Az elsé harmas Osszesen
! 5
3.4 237 | |2 15 -felekeppen, 1 pont
4! 1
a masodik harmas
3 ! =3 > =30 -féleké
Sl =31 -féleképpen, 1 pont
a harmadik (5,0,0) 1-féleképpen, mig
! 5
a negyedik (3,1,1) % (: 2. (3)) =20-féleképpen 1 pont
kovetkezhet be.
- v g 51120 o
Végiil az 6todik (2,1,2) —— = ——= 30 -féleképpen
2121 4 1
, pont
kovetkezhet be, azaz
a kedvez0 esetek szama: 15+30+1+20+30=96. 1 pont
6
A keresett valosziniisége tehat: % (=0,395). 1 pont
Ha a vizsgdzo nem azonos
. rendszerben szamitja ki
Osszesen: 8 pont | az dsszes és a kedvezd
esetek szamat, legfeljebb
5 pont adhato.
Megjegyzés:

Ha a vizsgazo elobb a tobb kék mint piros golyo huzdasanak valoszintiségét szamitja ki, és
a b) elsé megoldasanak gondolatmenetét kovetve adja meg az egyenlo szamu kék és piros
golyo huzas valosziniiségét, akkor alkalmazzuk b) elsé megolddsdanak pontozasat!

irasbeli vizsga 1111 14/22

2011. majus 3.



Matematika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

7. a)

Az n=100 és p =0,05 paraméterii binomialis

Ez a pont akkor is jar, ha

1 pont lda
eloszlas alapjan szdmolhatunk. PORL | @ megoiaas erve.
a gondolatra épit.
Annak a valoszintisége, hogy a 100 ember kozott | vont
nincs beteg: 0,95'", pon
annak a valdszinlisége, hogy kozottiik 1 beteg van:
(IOOJ 10,05-0,95% I'pont
1

Annak a valoszintisége, hogy a 100 ember kozott
legfeljebb egy, az ujfajta betegségségben szenvedd

100 1 pont
van: 0,95'% +[ | }0,05 -0,95” =
=(0,0059+0,0312) = 0,0371. 1 pont
(Nekiink a komplementer esemény valoszinlisége
kell,) tehat annak a valoszintisége, hogy a 100 ember 1
kozott legalabb két az Gjfajta betegségségben pont
szenvedo van =1-0,0371 = 0,9629
A kérdezett valoszintiség két tizedes jegyre 1 vont
kerekitve: 0,96. P

Osszesen: | 7 pont
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7. b) elsé megoldas
Az adatok attekintéséhez célszerii abrat késziteni.
varos lakossaga (100%)

nem beteg (95%) beteg (5%)

nem beteg és nem dohanyos nem beteg és dohanyos beteg és dohanyos  beteg és nem dohanyos

Ez a pont akkor is jar, ha
1 pont | a megoldds erre a
gondolatra épit.

(Modellt készit: a szovegnek megfeleld 4 diszjunkt
csoportba sorolja a varos lakossagat.)

Kiszamitjuk, hogy a varos lakossaganak hany
szadzaléka tartozik a négy csoportba.
Nem beteg ¢s nem dohdnyos:

0,95-0,8 = 0,76 , azaz 76%; 1 pont
nem beteg és dohanyos:

0,95-0,2=0,19, azaz 19%;
beteg ¢s dohanyos:

0,05-0,45 =0,0225, azaz 2,25%;

beteg €s nem dohanyos: I pont
0,05-0,55 =0,0275, azaz 2,75%.
A véros lakosainak (19 + 2,25 =) 21,25%-a
dohanyos, kozottlik a varos lakosainak 2,25%-a 1 pont
beteg,
, , o mne 2,25
tehat a dohanyosok kozott -100% a betegek
21,25 1 pont
aranya.
Egy tizedes jegyre kerekitve ez 10,6%. 1 pont
A varos lakosainak (76 + 2,75=) 78,75%-a nem
dohanyos, kozottiik a varos lakosainak 2,75%-a 1 pont
beteg,
, . v wn, 2,75
tehat a nem dohanyosok kozott ———-100% a
, 1 pont
betegek ardnya.
Egy tizedes jegyre kerekitve ez 3,5%. 1 pont

Osszesen: | 9 pont
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7. b) masodik megoldas
100 000 lakosra vonatkozdan szamolunk, mert az
. . . 2 pont
aranyok a minta nagysagatol fiiggetlenek.
100 000 lakos koziil 5 000 betegszik meg, 1 vont
95 000 egészséges marad. pon
5 000 beteg koziil 2250 dohanyzik , | vont
2750 nem dohényzik. pon
95 000 egészséges lakos koziil 19 000 a dohanyos, 1 ¢
76 000 nem dohanyos. pon
A 21 250 dohanyos kozott 2250 beteg van, 1 pont
ez a dohdnyosok szdmanak 10,6%-a. 1 pont
A 78 750 nem dohéanyos kozott 2750 beteg van, 1 pont
ez a nem dohanyosok szamanak 3,5%-a. 1 pont
Osszesen: | 9 pont

8. a)
20m H 20m F 20m
-/ r/ \]
| Zoli telke
30 m, 30m
Pali telke !
BY ' la
E 40 m

A telek felosztdsdnak megértése (pl. egy j6 vazlat). 1 pont
Az EF atfogoju, 20 és 30 befogoju derékszogi | vont
haromszog (EFH) megadasa. P
Pitagorasz tételének alkalmazasa: EF° =20 +30° 1 pont
EF =36, méter. 1 pont
Osszesen: 4 pont
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8. b) elsé megoldas

20 H G F 20

-/ NJ20—x /x N
Zoli telke
Y
30 30
B\ a
E 40
A feladat megértése (pl. egy jo vazlat). 1 ¢
(FG=xés EG=y jeldlés esetén) pon
Az EFG haromszog T teriilete: 7 =15x (m”); 1 pont
a Zoli telkéhez csatolt teriilet értéke: i
30 000-15x (Ft). pont
Az 1j kerités hosszat az EHG derékszogi *
1 pont

haromsz6gbdl szamithatjuk. FG=20—x.

Alkalmazva Pitagorasz tételét: y* = (20— x)* +30? 1 pont*

0< y=11300—40x +x. 1 pont*
Az EG hosszu kerités megépittetésének koltsége:

150001300 —40x + x* I pont
Zoli jobban jart, tehat

5 1 pont
15 000 -v/x> —40x +1300 < 30 000-15x , azaz
Vx> —40x+1300 < 30x (ahol x pozitiv, és méterben
adja meg a kérdéses hosszat.)
(Mivel mindkét oldal nemnegativ, ezek négyzete i )

pon

kozott a relaciojel valtozatlan.)
x* —40x+1300<900x*
Ebb6] 0<899x” +40x—1300 (ahol x pozitiv).

Az x> 899x” +40x—1300 (xe R) masodfoku
fliggvény egyetlen pozitiv zérushelye = L,18. 1 pont
(A masik zérushely ~~1,22)

Ez a mésodfoku fiiggvény a pozitiv szamok

e A 1 pont
halmazan szigoruan no.
Mivel 1,18 m ~1,2m, igy legalabb 1,2 m (és | pont
legfeljebb 8 m) hosszi a FG szakasz. P
Osszesen: 12 pont

Megjegyzés:

Koszinusztétel alkalmazadsaval is megadhato az FG oldal (a *-gal jelolt pontokhoz):
GFEQ =« jeloléssel tga=1,5, azaz a ~56,31° 1 pont

EFG haromszog EG oldaldra koszinusztétel alkalmazasa. 1 pont

y=4/x> +36,06° —72,2xc0s56,3° I pont
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8. b) masik megoldas

Elegendd a kedvez6 G pontokat a FH szakasz pontjai

kozott keresni. I pont
Az x=FG jeloléssel: ha x novekszik, akkor az EG
szakasz hossza szigortian monoton csokken (mert az 1 ¢
EHG derékszogl haromszog EH befogdja mindig pon
30 m hosszll, a masik befogoja pedig csokken),
az EFG haromszog teriilete szigorian monoton nd
(hiszen a FG oldala nd, a hozza tartoz6 magassaga 1 pont
nem valtozik).
Ebbdl kovetkezik, hogy elegendd megvizsgalni, mely
esetben egyenld a keritésre forditott koltség a cserébe | 1 pont
kapott telekrész értékével.
A keritésért kapott telekrész teriilete (x-et méterben
mérve): Tx —15x (m?), I pont
értéke 30 000-15x (Ft). 1 pont
A kerités hossza (Pitagorasz- tétellel):
> 1 pont

V1300 — 40x + x°
a kerités megépittetésének koltsége:

1 pont
15000 - 11300 — 40x + x° .
15000 -v/x2 — 40x + 1300 = 30000 -15x , azaz 1 pont
Vx? —40x +1300 =30x (ahol x pozitiv),
x” —40x+1300=900x". 1 pont
Ebbdl: 899x” +40x—1300=0.
Ennek pozitiv megoldasa x=1,18. 1 pont
Tehat legalabb 1,2 m (és legfeljebb 8 m) hossz a F'G

1 pont
szakasz.
Osszesen: 12 pont
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8. b) harmadik megoldas

megadni az eredményt.

A megoldds soran kihasznaljuk, hogy tized méterre (egész deciméterre) kerekitve kell

A megépitett kerités hossza legalabb

2 pont
V307 +122 ~32,3 m és legfeliebb EF=36,1 m. potl
Zoli a keritésre legalabb 32,3-15 000 =484 500 Ft-ot, . .
legfeliebb 36,1-15000=>541500 Ft-ot koltstt. pon
A keritésre koltott 5sszeg legalabb 16,15 m”, de
legfeljebb 18,05 m? teriiletii telekrész értékével 1 pont
egyezik meg.
A FG=x jeloléssel: ha >0 518,05 , akkor Zoli
1 pont
biztosan jobban jart.
Ebbdl (a kerekitésre valo tekintettel) az adodik, hogy
1 pont
x213 (m).
A 16,15 m*-hez tartoz6 FG tavolsag:
216,15 _
30 %.08 (m). 1 pont
(A monotonitds miatt minden ennél kisebb x esetén
Zoli rosszabbul jar.)
Azt kell mar csak megvizsgélni, hogy az 1,1 m, illetve
az 1,2 m hosszu F'G szakasz esetén jol jarhatott-e 1 pont
Zoli.
FG (m) 1,1 1,2
kerités koltsége (Ft) 531 857 531 059
telekrész értéke (Ft) 495 000 540 000 )
egyenleg Zoli pont
szempontjabol (Ft) —36 857 8941
Lathato, hogy FG=1,2 m is elényds Zolinak. 1 pont
Osszefoglalva: ha FG legalabb 1,2 m (és legfeljebb 1 vont
8 m), akkor Zoli jol jrt a kerités megépitésével. P
Osszesen: 12 pont
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9. a)

Az lizem napi haszna n darab készlet gyartasa esetén:

h(n)=18n-0.2-n" — 127300 = I'pont

=-0,2-n"" +6n—300. 1 pont

Az f:R* S R; f(x)=-0,2-x" +6x-300 Ha a h fiiggvény

fiiggvény derivalhaté és £ (x)=-0,3-x"5 +6. I'pont | derivalijat képezi, ez
a pont nem jar.

Az f szélsoértekének 1étezéséhez sziikséges, hogy 1 vont

£2(x)=0 teljesiiljon. P

-0,3-x +6=0< x=400. 1 pont

0,15

Ha a vizsgazo a

. N 0S5
Mivel f"(x)=—-0,15-x Jx <0, Lpont | aximumot azzal
indokolja, hogy az elso
ezért x =400 esetén a napi haszon maximalis, hiszen df” ivalt az x = 40(_)
f maximumhelye egyben # maximumhelye is (merta | 1 pont kO”’ nyeze.te,ber{ elOJdef
400 eleme a & értelmezési tartomanyanak is). valt (pozitivbil negativba
megy dt), ez a 2 pont jar.
Napi 400 épitokészlet gyartasa esetén lesz a haszon | pont
maximalis. P
A maximalis haszon: i
h(400) = —0,2 400" + 6 - 400 —300 = 500 (curd). pont
Osszesen: | 9 pont
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9.b)

Az alapkocka térfogata: V, =27 cm®.

1 pont

A gyartas soran ennek a kockanak minden cstcsabol
egy olyan (derékszogli) tetraédert vagnak le,

Ez a 2 pont vilagos rajz
eseten akkor adhato, ha

amelynek harom lapja egybevago, 1 cm befogoju 2 pont . .
egyenld szart derékszogli haromszog, és ezek a Z;rgééfg/ivgshatok
lapok paronként mer6legesek egymasra. )
Ezen lapok koziil barmelyiket alaplapnak tekintve a
. . 1 pont
tetraéder magassaga 1 cm.
A 8 csucsndl levagott tetraéderek térfogatanak
11 4
Osszege: V =8-—-—=— (cm’). I'pont
32 3
A visszamarado test térfogata:
Vk—V=252[:Ecm3j. I'pont
3 3
V=V oT7
I k =—=95%.
gy v 31 ° 1 pont
Osszesen: | 7 pont
irasbeli vizsga 1111 22/22 2011. majus 3.
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